Pneumatisch betatigtes 5/2-, 5/3-Wegeventil

Serie VFA 1000/3000/5000 & S\NC

EMC-VFA 1/3/5000-01A-DE



serie VFA1000/3000/5000
Modellauswahl nach Betriebsbedingungen (D

Pneumatisch betatigtes Ventil: Einzelventil

Leitwert C
[dm?/(s-bar)]

Anschluss-
groBe

Lage

A Pilotluftanschluss

Serie

VFA1000

0,76

VFA3000

- U.
M0

Rohrversion

4,0

VFA5000

8,8

5/2-Wege monostabil
VFA1000
®)2 4(A)

[

(EB)3 1 5(EA)
P

VFA3000
VFA5000
(A4 2(B)

R

(EA)5 1 3(EB)
(P)

5/2-Wege bistabil

VFA1000
(B)2 4(A)

..
(EB)3 1 5(EA)
(P)
VFA3000
VFA5000
(A)4 2(B)

j@r

- <t--

(EA)5 '13 3(EB)
5/3-Wege-Ventil

Mittelstellung geschlossen
(A4 2(B)

4

(EA)5 1 3(EB)
5/3-Wege-Ventil
Mittelstellung offen

(A4 2()

7%
(EA)5 1 3(EB)
P

5/3-Wege-Ventil
Mittelstellung druckbeaufschlagt
(A4 2(8)

\3
7

e

(EA)5 13(EB)
P)

M5 x 0,8
1/8

1/8
1/4

Aufwarts

1/4
3/8

Seitlich

VFA3000

3,1

VFA5000

Flanschversion

9,4

5/2-Wege monostabil
(W4 2(8)

i

(EA)5 1 3(EB)
P

5/2-Wege bistabil
(A4 28)
- D Q -

(EA)5 1 3(EB)
5/3-Wege-Ventil
Mittelstellung geschlossen

(A4 2(B)

=

- D 4 -
(EA)5 1 3(EB)

(P)
5/3-Wege-Ventil
Mittelstellung offen

(A)4 2(B)
AT T2
(EA)J(;) (EB)
5/3-Wege-Ventil

Mittelstellung druckbeaufsc|
(A4 2(8)

v

.4_.
(EA)5 1 3(EB)
(P)

h

1/4
3/8

1/4
3/8

1/2
agt




serie VFA1000/3000/5000
Modellauswahl nach Betriebsbedingungen (2)

Pneumatisch betatigtes Ventil: Mehrfachanschlussplatte

Serie é;ﬂuz:g;%l?s"s Mehrfachanschlussplattentyp Ve\rx?]rt]"dtl;grer Ventilstationen
VFA1000 VV5FA1-30
Gemeinsame
Entliiftung
(EXH)
2 bis
VV5FA1-31 VFATLI30 20 Stationen
Individuelle
Entliftung
(EXH)
P
18
VFA3000 VV5FA3-30
c
i)
2 Gemeinsame 2 bis
o
< Entliftung VFASTI30 |14 Stationen
S (EXH)
o
VFA5000 VV5FA5-20
Gemeinsame 2 bis
Entliiftung 10 Stationen
(EXH)
VFA5020
VV5FA5-21
Gemeinsame 2 bis
Entlliftung 15 Stationen
(EXH)
P
VFA3000 VV5FA3-40
Gemeinsame 2 bis
Entliiftung VFASDI40 | |54 Stationen
c (EXH)
o
[
E 114
S VV5FA5-40
k5
T8
o8 | |Gemeinsame 2 bis
Entluftung VFASDI44 1 |10 Stationen
(EXH)




Pneumatisch betatigtes 5/2-, 5/3-Wegeventil

serie VFA1000/3000/5000

ronrversion il Einzelventil
Bestellschliissel Ventile

e VRA [3][1]3]0-[o1] |-[ ]-

Seriel l Lage Pilotluftanschluss
1 VFA1000 —: aufwdrts P: seitlich
& VFA3000 Pilotluftanschluss
5 VFA5000

Funktionsweise
5/2-Wege monostabil
5/2-Wege bistabil
5/3-Wege-Ventil Mittelstellung geschlossen
5/3-Wege-Ventil Mittelstellung offen
5/3-Wege-Ventil Mittelstellung druckbeaufschlagt
# Nur 1 und 2 sind bei VFA1000 erhaltlich.

Pilotluft-
anschluss

ClH(WIN|—=

® Befestigungselement
— Ohne Befestigungselement
F Mit Befestigungselement

Gehdusemodell ®
Symbol| VFA1000 | VFA3000 | VFA5000

§ S g E VFA1000, 3000
Monostabile Ausfiihrung
(Das Befestigungselement kann nach der
AnschlussgroBe A, B ® Lieferung nicht nachtréglich montiert werden.)
Symbol | AnschlussgréBe| VFA1000 | VFA3000 | VFA5000
M5 | M5x0,8 ©) — —
01 1/8 e) O _
02 1/4 — O @)
03 3/8 — — ©)

Gewindeart ®
(einschlieBlich Pilotluftanschluss)

— Rc
F G
N NPT
T NPTF
# M5 ist nur bei — erhaltlich.

* Nicht erhaltlich bei VFA5000.



Preumatse B Gonrversioneinsaentii Serie VIFA1000/3000/5000

Technische Daten

BaugroBe VFA1000 | VFA3000 | VFA5000

Medium Druckluft

serie VFA1000 Betriebsdruckbereich 5/2-Wege monostabil 0,15 bis 1,0
(MPa) 5/2-Wege bistabil/5/3-Wege Amm-2) -101,2 kPa bis 1,0
Pilotdruckbereich 5/2-Wege m.onos.tabil (0,4 x P +0,1) bis 1.,0, P: Betriebsdruck
(MPa) 5/2-Wege bistabil 0,1 b|.s 1,0

5/3-Wege 0,15 bis 1,0
Serie VFA3000 Umgebungs- und Medientemperatur (°C) -10 bis 50 (kein Gefrieren)

Schmierung Nicht erforderlich
Einbaurichtung Beliebig
StoB-/Vibrationsfestigkeit (m/s?) Anm- 1) 300/50

Anm. 1) StoBfestigkeit: Keine Fehlfunktion beim Test in axialer und rechtwinkliger Richtung zum Hauptventil,
jeweils bei ein- und ausgeschaltetem Steuersignal. (Anfangswert)
Vibrationsfestigkeit: Keine Fehlfunktion beim Test von 45 bis 2000 Hz in axialer und rechtwinkliger
Richtung zum Hauptventil, jeweils einmal bei ein- und ausgeschaltetem
Steuersignal. (Anfangswert)

Serie VFA5000 Anm. 2) AuBer VFA1000

Pilotdruckbereich (Einzelpilot)

1,0

0,9

0,8
Pilotdruckbereich

0,7

0,6

0,5

Pilotdruck (MPa)

0,4

03 o

0,2

0,1

01 02 03 04 05 06 07 08 09 1,0

Betriebsdruck (MPa)

O
2



Serie VFA1000/3000/5000

Durchfluss-Kennlinien/Gewicht

AnschlussgroBe Durchfluss-Kennlinien Anm. 1)
1-4/2 (P—A/B) 4/2—5/3 (A/B—EA/EB)
Ventiltyp Funktionsweise 1,4,2 5,3 N - ; - Gewicht (g) A™m-2)
(P, A, B)| (EA, EB) C[dm¥/ b Cv Q[l/min/ | C[dm?¥/ b Cv Q[l/min/
(s/bar)] (ANR)JA™-3) | (s/bar)] (ANR)JAm-9)
5/0-W Monostabil M5 x 0.8 0,49 | 0,40 | 0,13 133 0,52 | 0,35 | 0,13 137 97
- -Wege x 0,
IR L 9 Bistabil 0,49 | 0,40 | 0,13 133 0,52 | 0,35 | 0,13 137 120
. Monostabil 18 M5 X 0.8 0,76 | 0,22 | 0,17 184 0,53 | 0,28 | 0,13 133 93
H -Wege x 0,
VAR 9 Bistabil 0,76 | 0,22 | 0,17 184 0,53 | 0,28 | 0,13 133 116
Monostabil 3,0 |038 | 0,78 805 2,8 0,30 | 0,67 712 135
5/2-Wege - -
Bistabil 3,0 0,38 | 0,78 805 2,8 0,30 | 0,67 712 158
Mittelstellung geschlossen 2,4 0,31 0,64 614 1,8 0,37 | 0,46 479
. P 7 ) ) )
5/3-Wege Mittelstellung offen 6 0,3 0,70 692 25 |[0.28]| [0.62] 628] 175
Mittelstellung 3,0 0,42 | 0,83 828
druckbeaufschlagt [1,4] |[0,44]]| [0,39] [392] 24 0.27 | 059 599
Monostabil 4,0 0,36 | 1,0 1058 3,1 0,32 | 0,75 798 131
5/2-Wege - -
Bistabil 40 [036 | 1,0 1058 3,1 0,32 | 0,75 798 154
Mittelstellung geschlossen 24 |045 | 0,68 678 1,9 0,37 | 0,47 506
VFA3[130-02 Mittelstellung 1/4 1/8 30 | 042 | 0g2 808 3,1 0,36 | 0,79 820
5/3-Wege offen ’ ’ ’ [2,7] |[0,29] | [0,66] [682] 171
Mittelstellung 5,5 037 | 1,4 1465
’ 2
druckbeaufschlagt [1,4] [[0,50]| [0,40] | [412] 6 082 | 064 670
Monostabil 71 0,46 | 1,9 2021 7,7 0,51 | 2,2 2282 294
5/2-Wege
Bistabil 71 0,46 | 1,9 2021 7,7 0,51 | 2,2 2282 329
Mittelstellung geschlossen 6,7 0,46 | 1,8 1907 6,6 0,41 1,8 1808
5/3-Wege Mittelstellung offen 71 0,42 | 1,9 1960 (7,41 110,471 | [2,1] [2123] 368
Mittelstellung 6,8 0,51 | 2,0 2016
druckbeaufschlagt [2,7] |[0,50]| [0,78] [794] 57 037 | 1.4 1518
Monostabil 8,8 0,44 | 24 2466 10,0 0,49 | 2,9 2915 280
5/2-Wege - -
Bistabil 8,8 044 | 2,4 2466 10,0 0,49 | 2,9 2915 315
Mittelstellung geschlossen 7,5 043 | 2,0 2086 7,5 0,38 | 1,9 2011
VFA5[120-03 Mittelstellung 3/8 63 |040 | 2o | opgg |100 | 04830 | 2892
5/3-Wege offen ’ ' ’ 8,71 |[0,46] | [2,4] | [2476] 354
Mittelstellung 9,2 0,50 | 2,6 2074
druckbeaufschlagt 3.0] |049]| o,85) | [e7s) | > | %% | 16 | 1608

Anm. 1) [ ]: Normalstellung
Anm. 2) Werte ohne Befestigungselement
Anm. 3) Diese Werte wurden nach ISO 6358 errechnet und stellen den Durchfluss unter Standardbedingungen bei einem Eingangsdruck von 0,6 MPa (relativer Druck) und einem

Druckabfall von 0,1 MPa dar.

O
2




Pneumatisch betétigtes 5/2-, 5/3-Wegeventil
Rohrversion/Einzelventil

Konstruktion: Rohrversion

serie VFA1000/3000/5000

5/2-Wege monostabil VEA1000

4
B) (A)
2 4 5/

®

Symbol
5/2-Wege monostabil
VFA1000 (g 4 5
oIS

(EB)3 15(EA)
(P)

VFA3000
VFA5000 (n)4 2(8) O @

v L

(EA)5 1 3(EB)
(P)

3 15
(EB) (P) (EA)

5/2-Wege bistabil
Symbol
5/2-Wege bistabil
VFA1000
> <
(EB)3 1 5(EA)
®)

(B)2 4(A)

2 (B) (A)
2 4

VFA3000
VFA5000 (a4 2() & 2

Ny v/

(EA)5 1 3(EB)
(P)

31 5
EB)(P)EA (5

VFA3000, 5000

5/3-Wege Mittelstellung geschlossen/offen/druckbeaufschlagt

Symbol
5/3-Wege-Ventil Mittelstellung geschlossen

()4 2(B)

— ,D, <}, -
(EA)5 1 3(EB) D
(P)

5/3-Wege-Ventil Mittelstellung offen

(A4

(B)

AN

T

| AL

(EA)5 1 3(EB)
(P)

5/3-Wege-Ventil Mittelstellung druckbeaufschlagt

(Die Zeichnung zeigt die Ausfiihrung
mit geschlossener Mittelstellung.)

(A4 2(B)
,,,[>, ,<},,,
(EA)5 1 3(EB)
(P)
Stiickliste
Nr. Beschreibung Material Anmerkung
1 Gehéuse Aluminium-Druckguss Wei3
2 | Pilotplatte Aluminium-Druckguss Grau
VFA3130-F . .
3 | Endplatte Kunststoff< VEA1120-F Aluminium-Druckguss > Weil3
4 Kolben Kunststoff
5 Ventilschieber Aluminium, HNBR
6 | Feder Rostfreier Stahl

Bestell-Nr. Befestigungselement Baugruppe

Beschreibung

Bestell-Nr.

Befestigungselement (fiir VFA1000 bistabil)

DXT144-8-1A (mit 2 Befestigungsschrauben)

O
2



serie VFA1000/3000/5000

Abmessungen: Serie VFA1000/Rohrversion

5/2-Wege monostabil
VFA1120-M5C](-F)(-P)

10 129

YT
it

2 x M4 x 0,7 Gewindetiefe 5

(Fir Montage)

o 40,5
2
(Entliiftungsbohrung) 178
% IRk
ST P00
N i
M5 x 0,8, 1/8
[Anschluss 1(P)]
1/8
[Pilotluftanschluss: seitlich (-P)]
20
| 8 @
ol I L
~
; A
]
M5 x 0,8 12 1.8 JEL]
[Anschluss 5 (EA), 3 (EB)] (26)
X7
@%‘%Q 2x@55 \
%}é, (FUr Montage)
%%
2
M5 x 0,8 38 =
[Anschluss 4 (A), 2 (B)] . 6 I 148
il
ok i
. <
; e 2l
”w 4A i
(Pilotluftanschluss: ' l (1,6)
aufwarts) ’
45,5 ()]
VFA1120-0100(-F)(-P)
(7.
PG
)
T, %
by )
38 %
18 15 12
[Anschluss 4 (A), 2 (B)]
Il
m;ﬁ 2B [ [
+ i <
| A e
7. 4A f
(Pilotluftanschluss: ! | e
aufwarts) ‘
45,5 (6)
7

O

5/2-Wege bistabil
VFA1220-M5C1(-F)(-P)

10

b oA
e [T

T
2 x M4 x 0,7 Gewindetiefe 5

(fur Befestigungselement)

2xQ02

1/8

45,5
(Entlaftungsbohrung) F—’
! 1P ",2
ST
[ — T —
M5 x 0,8, 1/8
[Anschluss 1 (P)]
(73
/4%7/
2%‘776 >
s
m’/”ﬁfe/y
|
EB
©
© —
8 i
W
EE@ hi
T T TS
M5 x 0,8 uﬁ R
[Anschluss 5 (EA), 3 (EB)] (40) =
2x@45 ‘ (50) -
(Fir Montage)
M5 x 0,8
[Anschluss 4 (A), 2 (B)]
1/8
(Pilotluftanschluss:
aufwarts)
40,5
55,5
VFA1220-0100(-F)(-P)
<
% 0
1/8

[Anschluss 4 (A), 2 (B)]

[Pilotluftanschluss: seitlich (-P)]
Il

@

L

17,5

le

L@

ln#i‘
4

12
26,4

1/8 4A@

(Pilotluftanschluss:
aufwarts)




Pneumatisch betétigtes 5/2-, 5/3-Wegeventil
Rohrversion/Einzelventil

Abmessungen: Serie VFA3000/Rohrversion

serie VFA1000/3000/5000

5/2-Wege monostabil
VFA3130-)J(-F)(-P)

1/8, 1/4

18 [Anschluss 1 (P)]

[Anschluss 5 (EA), 3 (EB)]

o/ L s
36 12,5
30,5
66 1/8
@2 - [Pilotluftanschluss: seitlich (-P)]
(Entluftungsbohrung) ; R
I BN @
8 L~ ;) 8| 1 @ 0 g 8]
? CANIE
i S
2xQ4,2 20,5_| 20,3 oo _
(Fiir Montage) (16)| \2x@55
(26) (Fir Montage)
1/8, 1/4 63,5 045
Anschluss 4 (A), 2 (B 10 255 | =~=—=
[Anschiuss 4 (A), 2 ()] (Fir Montage)
Il
4 [SIR T T
71 an Swas W R b
NN L[ TS
IVI% =
[.oe
23 19
71 (6)

1/8
(Pilotluftanschluss: aufwarts)

5/2-Wege bistabil
VFA3230-3}1(-P)

1/8, 1/4 8
Anschluss 1(P)] %) {184

g AN mbs’aNdzw/schy

[Anschluss 5(EA), 3(EB)] dn 4"sch/assenjn

/
_2% Q% QP BEP
/ y, -
2 /L 5EAJQ%L{’J [] ©
T 0
36 ~
71 1/8
o2 [Pilotluftanschluss: seitlich (-P)]
(Entliftungsbohrung)
|
T @
vl © L
~a ] 0
5 i
; @
2x04,2 20,5
(Far Montage)
28 . 2x043
118, 1/4 10 | /(Fur Montage)
[Abschluss 4(A), 2(B)] 0/ )
Il
4% ) lgfl 3 - <
. = I
A
—4 * T
66
81

1/8
(Pilotluftanschluss: aufwarts)

5/3-Wege Mittelstellung geschlossen/offen/druckbeaufschlagt

3 A 01
VFA3‘5130-02D(-P) Ve, 1/4

18 [Anschluss 1(P)]

[Anschluss 5(EA), 3(EB)]

Te]
G =12
RN ?L
2| /1] IsEA > il
2xQ02 3X6
(Entliftungsbohrung) 355 | 515
1/8
\{Pilotluftanschluss: seitlich (-P)]
|
T @
w| © ¥
NI | 10
> N
5 @]
2x@42 20,5
(Fur Montage)
1/8, 1/4 28, 2x043
[Abschluss 4(A), 2(B)] 10 (Fur Montage)
Il
AL [T =
LS stgl s
1/8 Kﬁ%\l AT ] «
(Pilotluftanschluss: aufwarts) 33 49
40,5 (56.5)
97




Serie VFA1000/3000/5000

Abmessungen: Serie VFA5000/Rohrversion

5/2-Wege monostabil 5/2-Wege bistabil
VFA5120-32(-P) VFA5220-32[(-P)
g3
- 2x03
(Entftungsbohrung) 101,5 (Entluftungsbohrung)
50,5 102
<~ <~ |
< L & 1P 3EB I < L (6} %R 3EB B
LD _My_M [VanWanWary)
}J HJ \\/ }J HJ \J
T SEA ! & i) r 5EA ! & 1 :rr.
1/4, 3/8 / 52 52 1/8
[Anschluss 1 (P), 1/8 1/4, 3/8 [Pilotluftanschluss: seitlich (-P)]
5 (EA), 3 (EB)] 50,5 [Pilotluftanschluss: seitich (-P)] [Anschluss 1(P), 5 (EA), 3 (EB)]
i N Bl /1
1
T Bt I T (] Fet
F £ & L & inul &
3x04.3 27 37 0 3x043 27 0
(Far Montage) ¥ (Fur Montage) ~
110 119
97,5 94
44 285 44

(28,2) (28,2)
bstand zuisen (Abstand zuischen
ten Anscmﬂssen}

enAnschIdssen)

i

4A /H e - P I I
QT O—f€ O3
e 2 ) 28 @
\ \ \ 102
28 36,5 2x043 / 28 1/4, 3/8
Fir Montage Anschluss 4 (A), 2 (B
1/8 2x043 1/4, 3/8 18 ! 9e) [ (A). 2(B)]
(Pilotluftanschluss: aufwarls) (Fiir Montage)  [Anschiuss 4 (A), 2 (B)] (Pilotluftanschluss: aufwarts)

5/3-Wege Mittelstellung geschlossen/offen/druckbeaufschlagt
3
VFA5g20- 227(-P) 2x03

(Entliftungsbohrung) 51 70
:5 ] & 1P 3EB ]
M M
NN
T 5EA (e § :;_
I
1/4, 3/8 52
[Anschluss 1 (P), 5 (EA), 3 (EB)] 1/8
[Pilotluftanschluss: seitlich (-P)]
L LT N ‘
e % 194

40
———7T
36
45

22,5

T o | bla

3x043 / 27

0]
(Fur Montage) M
138
59,5 (78,5)
47 66
(28,2)

(Abstand 2Wischen
0en Anschissen) \7

4A i
8
4

S

24
32

1/8 @ 28— I 119

(Pilotluftanschluss: aufwarts) 2
2x@4;3 4

(Fiir Montaae)

14,88
[Anschluss 4 (A), 2 (B)]

O
2



10

\)



Flanschversion

Pneumatisch betatigtes 5/2-, 5/3-Wegeventil

Einzelventil

Bestellschliissel Ventile

Serie VFA3000/ 5000

Flanschversion

(VFA1000: nicht verfiigbar)

11

VFA3 |1

410]-102

Serie l
3 | VFA3000
5 | VFA5000

= Nicht erhéltlich bei

VFA1000.

Funktionsweise ®

1 | 5/2-Wege monostabil

2 | 5/2-Wege bistabil

3 | 5/3-Wege-Ventil Mittelstellung geschlossen

4 | 5/3-Wege-Ventil Mittelstellung offen

5 | 5/3-Wege-Ventil Mittelstellung druckbeaufschlagt

Gehausemodell ®

Gehéauseoption ©

Symbol | VFA3000 | VFA5000
0 X —
4 — X

AnschlussgréBe (Anschlussplatte)®

Symbol [ AnschlussgroBe | VFA3000 | VFA5000

— Ohne Anschlussplatte (Pilotluftanschluss: Rc)

00 | Ohne Anschlussplatte (Pilotluftanschluss: auBer Rc)

02 1/4 X X
03 3/8 X X
04 1/2 — X

* Ohne Anschlussplatte sind zwei Befestigungsschrauben

und eine Dichtung enthalten.

O
2

l Lage Pilotluftanschluss

—: aufwarts

P: seitlich

Pilotluftanschluss

Pilotluft-
anschluss

¢ Gewindeart

(einschlieBlich Pilotluftanschluss)

Rc

G

NPT

—H|=Z|m||

NPTF




P isch bettigtes 5/2-, 5/3-W il :
e b arniivens Serie VFA3000/5000

Technische Daten

BaugréBe VFA3000 | VFA5000
Medium Druckluft
Betriebsdruckbereich 5/2-Wege monostabil 0,15 bis 1,0
(MPa) 5/2-Wege bistabil/5/3-Wege -101,2 kPa bis 1,0
Pilotdruckbereich 5/2-Wege monostabil (0,4 x P +0,1) bis 1,0, P: Betriebsdruck
(MPa) 5/2-Wege bistabil 0,1 bis 1,0
5/3-Wege 0,15 bis 1,0
Umgebungs- und Medientemperatur (°C) -10 bis 50 (kein Gefrieren)
s . Schmierung Nicht erforderlich
— ' Einbaurichtung Beliebig
300/50

™ ‘ StoB-/Vibrationsfestigkeit (m/s?) Anm. 1)

-
' ‘ Steuersignal. (Anfangswert)

%5000 Pilotdruckbereich (Einzelpilot)

Anm. 1) StoBfestigkeit: Keine Fehlfunktion beim Test in axialer und rechtwinkliger Richtung zum Hauptventil,
jeweils bei ein- und ausgeschaltetem Steuersignal. (Anfangswert)
Vibrationsfestigkeit: Keine Fehlfunktion beim Test von 45 bis 2000 Hz in axialer und rechtwinkliger
Richtung zum Hauptventil, jeweils einmal bei ein- und ausgeschaltetem

1,0

0,9

0,8

0,7 Pilotdruckbereich

0,6

0,5

Pilotdruck (MPa)

0,4

0,3

L

0,2

0,1
o1 02 03 04 05 06 07 08 09

Betriebsdruck (MPa)

1,0

O
2

12



serie VFA3000/5000

Durchfluss-Kennlinien/Gewicht

Durchfluss-Kennlinien Anm. 1)
. . . 1-4/2 (P—A/B) 4/2—5/3 (A/B—EA/EB)
Ventiltyp Funktionsweise Anschluss- Gewicht (g) Anm-2)
groBe C [dm¥/ b Cv Q[l/min/ | C [dm¥/ b Cv Q[l/min/
(s/bar)] (ANR)JA™3) | (s/bar)] (ANR)JAm.3)
5/2-Wege Monostabil 2,8 0,14 | 0,64 649 2,5 0,18 | 0,57 592 295 (143)
Bistabil 2,8 0,14 | 0,64 649 2,5 0,18 | 0,57 592 318 (166)
Mittelstellung geschlossen 2,1 0,22 | 0,49 509 1,6 0,26 | 0,41 397
VFA3140-02 Mittelstellung 1/4 23 | 01| 053| 554 28 | 023 | 066| 682
5/3-Wege offen ’ ’ ’ [2,1] [0,26] | [0,50]| [521] 335 (183)
Mittelstellung 2,9 0,16 | 0,67 679
druckbeaufschlagt [,1] |[0.45]| [0,32]] [311] 2,1 023 | 0,49 | 512
5/2-Wege Monostabil 3,1 0,24 | 0,76 760 2,6 0,23 | 0,62 634 278 (143)
Bistabil 3,1 0,24 | 0,76 760 2,6 0,23 | 0,62 634 301 (166)
Mittelstellung geschlossen 2,2 0,33 | 0,57 570 1,6 0,34 | 0,40 418
VFA3[40-03 Mittelstellung 3/8 06 | 027| 061| eag | 28 | 030 | 068| 712
5/3-Wege offen ’ ’ ’ [2,3] [0,28] | [0,55]| [578] 318 (183)
Mittelstellung 3,4 0,29 | 0,80 859
druckbeaufschlagt [1,3] |[0,48]| [0,38]| [376] 2.2 0,31 | 052 563
5/2-Wege Monostabil 7,3 0,49 | 2,1 2128 7,3 0,50 | 2,0 2146 467 (278)
Bistabil 73 0,49 | 2,1 2128 7,3 0,50 | 2,0 2146 502 (313)
Mittelstellung geschlossen 6,6 0,35 | 1,7 1734 6,3 0,31 1,6 1612
5/3-Wege Mittelstellung offen 7,4 0,33 | 1,9 1918 [7.4] (0.34] | [1.9] [1931] 541 (352)
Mittelstellung 8,0 0,35 | 2,1 2102
druckbeaufschlagt 2,91 |[0.48]| [0,85]| [839] 56 0,31 | 1,5 | 1433
Monostabil 8,4 0,34 | 2,2 2192 8,9 0,29 | 2,3 2249 454 (278)
5/2-Wege
Bistabil 8,4 0,34 | 2,2 2192 8,9 0,29 | 2,3 2249 489 (313)
Mittelstellung geschlossen 7,3 0,34 | 2,0 1905 71 0,28 1,8 1783
VFA50144-03 3/8 14,0 0,26 | 3,4 3473
5/3-Wege Mittelstellung offen 8,1 0,27 | 2,0 2022 [8.3] 031]] [2.2] [2124] 528 (352)
Mittelstellung 8,1 0,33 | 2,0 2100
druckbeaufschlagt [2,5] |[0,48]| [0,74]| [723] 57 0,31 | 1.4 1459
Monostabil 9,4 0,43 | 2,7 2614 12,0 0,32 | 3,0 3091 526 (278)
5/2-Wege
Bistabil 9,4 0,43 | 2,7 2614 12,0 0,32 | 3,0 3091 561 (313)
Mittelstellung geschlossen 71 0,41 21 1945 7.4 0,32 | 2,0 1906
5/3-Wege Mittelstellung offen 8,6 0,39 | 2,4 2323 8.9] [0.40] | [2.5] [2421] 600 (352)
Mittelstellung 11,0 0,18 | 2,6 2606
druckbeaufschlagt [2,6] |[0,47]| [0,78] [746] 6.1 035 | 16 1603

Anm. 1) [ ]: Normalstellung
Anm. 2) (): Werte ohne Anschlussplatte
Anm. 3) Diese Werte wurden nach ISO 6358 errechnet und stellen den Durchfluss unter Standardbedingungen bei einem Eingangsdruck von 0,6 MPa (relativer Druck) und

einem Druckabfall von 0,1 MPa dar.

13

O
2




Pneumatisch betétigtes 5/2-, 5/3-Wegeventil
Flanschversion/Einzelventil

Konstruktion: Flanschversion

Serie VFA3000/ 5000

VFA3000, 5000

Symbol
5/2-Wege monostabil

(A4 2(B)

5]

(EA)5 1 3(EB)
(P)

Symbol
5/2-Wege bistabil
(A)4 2(8)
Ly v

(EA)5 1 3(EB)
(P)

Symbol

5/2-Wege monostabil

5/2-Wege bistabil

5/3-Wege-Ventil Mittelstellung geschlossen

(A)4 2(8)

- {> <}, -
(EA)5 1 3(EB)
(P)

5/3-Wege-Ventil Mittelstellung offen

(A)4 2(B)

AN | WAL

(EA)5 1 3(EB)
(P)

5/3-Wege-Ventil Mittelstellung druckbeaufschlagt

@

5/3-Wege Mittelstellung geschlossen/

offen/druckbeaufschlagt

(A4 2(B)
,,{>, ,<},,,
(5, €0 (Die Zeichnung zeigt die Ausfiihrung
mit geschlossener Mittelstellung.)
Bestell-Nr. Einzelanschlussplatte
Stiickliste . .
- - Serlel lGewmdeart
Nr. Beschreibung Material Anmerkung VFAZ000 — Ro
1 Gehéause Aluminium-Druckguss Weil3 VFA5000 F G
2 Pilotplatte Aluminium-Druckguss Grau . N NPT
3 | Endplatte Kunststoff Weil3 AnschlussgroBie T NPTF
4 Kolben Kunststoff Symbol| AnschlussgréBe | VFA3000 | VFA5000
- - — 1 1/4 X X
5 | Ventilschieber Alum|n|u.m, HNBR 2 38 X X
6 Feder Rostfreier Stahl 3 12 — X
Ersatzteile
Bestell-Nr.
Nr. Beschreibun Al ki
¢ VFA3000 VFA5000 nmerking
7 Dichtung DXT031-30-11 DXT156-9-8 HNBR
. 1/4: VF5000-71-11
8 Einzelanschlussplatte ;;g xiggggggg 3/8: VF5000-71-2] Aluminium-Druckguss
' 1/2: VF5000-71-3
__ | Verbindungsschraube DXT031-44-1 . .
mit Halbrundkopf (1 Stk.) | (M4 x 39,5, mit Federring) - Far Ventilmontage A Achtung
__ | Innensechskantschraube . AXT620-32-1 Fiir Ventilmontage Anzugsmoment
(1 Stk.) (M4 x 48, mit Federring) 9 fiir Ventilmontage
M4: 1,4 N-m
14

O

SVC



serie VFA3000/5000

Abmessungen: Serie VFA3000/Flanschversion

5/2-Wege monostabil 5/2-Wege bistabil
VFA3140-32](-P) VFA3240-22(-P)

| |

T T

g Entliftungs- , ‘ g; % Entllftungs- , ‘ .
bohrung / ; ~ bohrung / : ~
I I I o . . . o
‘95 &y a qj N
1/4, 3/8 25 | 25 1/4, 3/8 25 | 25
[Anschluss 1 (P), 43 [Anschluss 1 (P), 43
5 (EA), 3 (EB)] 81 5 (EA), 3 (EB)] 81
1/8 1/8
(Pilotluftanschluss: 81 (Pilotluftanschluss: aufwérts)
aufwarts) 36 20 46 36 20 46
Aid k4 é Vi a2 |
B A ARTIIN] A___® - i Do Y N R _® +
R _(Pg o[ &Y _?g
SEA_{@y—+P £8 T — B
\2 x 4,3 /2xD 43
(Far Montage) (Fiir Montage) 1/8
88,5 1/8 66 15 [Pilotluftanschluss:
[Pilotluftanschluss: 88,5 seitlich (-P)]
seitlich (-P)]

1/4, 3/8 28 33 1/4, 3/8 28 33

[Anschluss 4 (A), | [ [Anschluss 4 (A), | [

2 (B)] @ @_ﬁ N 2 (B)] @ @__9& N

| m— g —

5/3-Wege Mittelstellung geschlossen/offen/druckbeaufschlagt

3
VFA340- ((-P)
-
2 |
< . .
© W1
Entliftungsbohrun ~
| I @_ﬂ &I «
1/4, 3/8 25 | 25
[Anschluss 1 (P), 43
5 (EA), 3 (EB)] 81
1/8
(Pilotluftanschluss: 81 1
46 aufwarts) 36 20
[ | v a (!)
© <
e 9|
I ' [[sEr for—= =
/2xD4,3 8,5
(Fur Montage)
97
1/8
[Pilotluftanschluss:
seitlich (-P)]
1/4, 3/8 28 33
[Anschluss 4 (A), l |
2(B)] @ @ ER
g —
15

O

SVC



Pneumatisch betétigtes 5/2-, 5/3-Wegeventil
Flanschversion/Einzelventil

Abmessungen: Serie VFA5000/Flanschversi

on

Serie VFA3000/5000

5/2-Wege mool;ostabil 14, 308, 112
VFA51 44'03D('P) [Anschluss 1 (P), 5 (EA), 3 (EB)]
04

5/2-Wege bistabil
VFA5244-501(-P)

1/4, 3/8, 1/2
[Anschluss 1 (P), 5 (EA), 3 (EB)]

N3 <[
0 ~ L\/ ~ l:,
! ! ! o5 o I I I o3| o
1K) SiRke)
30 | 30 _ 30 | 30 _
@) | (@1 <@ 1) | (1) <[
50 - 50 —
1
92 49 4.5 [P/ii)tluftanschluss: seitlich (-P)] 92 (%49 1/8
(100) (0,5) (100) [Pilotluftanschluss: seitlich (-P)]
82 5 51,5 82 51,5
1 (87) (6.5) (55,5) (87) (55,5)
o] aS Y &f
Al . NS F___ ~ IJF_A _n_*Fm NS
i [~ ele 3 i R < | @2
‘ SEA 1P 3EB -f(;&\ :}T o M5 x 08 ‘ SEA 1P sse-f'
97,5 225 X Vo XD, ,
2x05.3 === (Entliftungsbohrung) 94 2x053 === (Entliftungsbohrung)
110 2x@65) (265 119 @xo65 (265
18 (Fur Montage) 8 (Fur Montage)
(Pilotluftanschluss: aufwarts) 14 38 172 (Pilotluftanschluss: aufwérts) 1/4,3/8, 1/2
27 36 L 27 36 [Anschluss 4 (A), 2 (B)]
(31) | (39,5) [Anschluss 4 (A), 2 (B)] (31) | (39,5)
— o) — ©
0|2 =L 0|2 =2
S H= 83 H=
T
5/3-Wege Mittelstellung geschlossen/offen/druckbeaufschlagt
3 0 -
VFA5 44- o§j(-P) i
5 0
‘ <| o
L ~ L\,
O O — 28
I I I oSl
i
30 | 30 &
1/4,3/8, 1/2 @31) | (31) |8
[Anschluss 1 (P), 5 (EA), 3 (EB)] 50 M
g2 (645)
(100) 1/8
2x 053 (2% 0 6.5) [Pilotluftanschluss: seitlich (-P)]
X X
X290, . 82 5 51,5
(Fur Montage) \ l ®7) (6.5) (55.5)
N
|
SEA 1P SEE-f' 3T
93 20 225 \2XM5x08
97) {16) (26—:53 (Entliftungsbohrung)
1/8 32,5
(Pilotluftanschluss: (28,5)
aufwarts) 138
1/4, 3/8, 1/2
[Anschluss 4 (A), 2 (B)] 27 36
(31) | (39,5)
0| @ < §
8 & -~

Die Abmessungen in () gelten fir LuftanschlussgréBe 1/2.

16



Pneumatisch betatigtes 5/2-, 5/3-Wegeventil

serie VFA1000/3000/5000

ronrversion flf Mehrfachanschlussplatte

Bestellschliissel Mehrfachanschlussplatte

e VV5FA [1]-30)-[04] 1-

Serie l l Gewindeart
1 | VFA1000 — Rc
3 | VFA3000 00F G
5 | VFA5000 Stationen 00N | NPT
02 P Stationen| 00T | NPTF

Mehrfachanschlussplattentyp

SymbalhschlussgroBe PJR/FA1000 | VFA3000 | VFA5000 20 [20 Stationen|
1/8 O — — # Bis zu 10 Stationen fur
30 1/4 — @) _ VV5FA5-20 und bis zu 15
20 3/8 — — o Stationen fiir VV5FA5-21.
21 1/2 — — O

# A- und B-Anschluss befinden sich oben.

VV5FA1-[31]-[04]3-

Mehrfachanschlussplattentypl Eiationen l Gewindeart

Symbol| AnschlussgréBe P, R | AnschlussgréBe EA, EB 02 P Stationen| — Rc
31 1/8 M5 : : 00F G
20 [20 Stationen 00N | NPT
00T NPTF

Anm.) Bei Bestellung des Rohrventils als einzelne Einheit
sind die Befestigungsschrauben fiir Mehrfachanschlussplatte

. . und Dichtung nicht enthalten. Diese sind bei Bedarf getrennt
Bestellschlussel Ventile ubestelen.

VFA[3|[1/3]|0-[01][ |-

Seriel l Lage Pilotluftanschluss
1 | VFA1000 —: Aufwarts P: Seitlich
3 | VFA3000 Pilotluftanschluss
5 | VFA5000

Funktionsweise

1 | 5/2-Wege monostabil
2 | 5/2-Wege bistabil .
YT Pilotluft-
3 | 5/3-Wege-Ventil Mittelstellung geschlossen anschluss
4 | 5/3-Wege-Ventil Mittelstellung offen
5 | 5/3-Wege-Ventil Mittelstellung druckbeaufschlagt
# Nur 1 und 2 sind bei VFA1000 erhaltlich. ;
¢ Gewindeart
Gehadusemodell o (einschlieBlich Pilotluftanschluss)
Symbol| VFA1000 | VFA3000 | VFA5000 — Re
2 — _ @) F G
3 O Amm) @) — N NPT
Anm.) Nur Mehrfachanschlussplatte T NPTF

* M

5]

ist nur bei — erhaltlich.

AnschlussgréBe A, B @
Symbol| AnschlussgréBe | VFA1000 | VFA3000 | VFA5000
M5 | M5x0,8 O

01 1/8 ©) @) —
02 1/4 — @) o
03 3/8 — — o

17

O
2



e Ronrversionenriachanschiusepiate. Serie VIFA 1000/3000/5000

Technische Daten der Mehrfachanschlussplatte

Serie VFA1000 VFA3000 VFA5000
VV5FA1-30 VV5FA3-30 Anschluss 4 (A), 2 (B) ‘ VV5FA5-21
Anschluss 4 (A), 2 (B) Anschluss 4 (A), 2 (B) 1/4,3/8 )N >
1/8, 1/4
Anschluss 1 (P)
VV5FA1-31 VV5FAS5-20

Mehrfachanschlus- Anschluss 4 (A), 2 (B) Anschluss 4 (A), 2 (B)

splattentyp Anschluss 1 (P)

1/8
Anschluss 5/3 (R) I
1/8
A
M5x08  Anschluss 1 (P)
1/8

Ausfihrung mit Gemeinsame individuelle Gemeinsame Gemeinsame Gemeinsame
EXH-Anschluss Entluftung (EXH) Entliftung (EXH) Entliftung (EXH) Entliftung (EXH) Entluftung (EXH)
Verwendbarer VFA1030 VFA3C30 VFA5C120

Ventiltyp
Ventilstationen 2 bis 20 Stationen 2 bis 20 Stationen 2 bis 10 Stationen 2 bis 15 Stationen

Gewicht der

Mehrfachan-
schlussplatte: Wg] W =29n + 21 W=51n+35 W =63n + 64 W =97n + 80 W =139n + 550

Stationen: n

Anm.) Fir die BaugréBen VFA1000/3000 ist ab einer Stationszahl von 10, eine beidseitige Versorgung 1(P) und der Entliftung (R) der Mehrfachanschlussplatte notwendig.
(Fur die BaugréBe VFA5000 bereits ab 5 Stationen)

Bestellschliissel Mehrfachanschlussplatte

Beispiel (VV5FA3'30) 5/3 Wege Mittelstellung geschlossen

VFA3330-02 (1 Set)

5/2 Wege bistabil
VFA3230-02 (1 Set)

5/2 Wege monostabil

Mehrfachanschlussplatte
(5 Stationen)
VV5FAS3-30-051

VV5FA3-30-051---1 Set (Ausfiihrung 30, Bestell-Nr. 5-Stationen-Mehrfachanschlussplatte)
# VFA3130-02:+++x++++ 3 Sets (Bestell-Nr. monostabile Ausfiihrung)
#* VFA3230-02:++++++ 1 Set (Bestell-Nr. bistabile Ausfiihrung)
# VFA3330-02:+++++++ 1 Set (Bestell-Nr. Mittelstellung geschlossen)

= (*) ist das Symbol fiir Montage. Setzen Sie (*) vor die Bestellnummer der Ventile.

* Die Nummerierung der Ventilanordnung beginnt auf der 1. Station der D-Seite.
* Geben Sie unter der Bestellnummer der Mehrfachanschlussplatte die zu montierenden Ventile
beginnend bei der 1. Station an, wie in der obigen Abbildung angezeigt.

SVC 18

O



Serie VFA1000/3000/5000

Optionen fiur die Mehrfachanschlussplatte Rohrversion

B Blindplatte B Bestell-Nr. Befestigungsschraube, Dichtung

Ventil-Montageschraube

L. S

\ \
e

Serie Bestell-Nr. Blindplatten-Baugruppe Serie Ventil-Befestigungsschraube (1 Stk.) Dichtung
VFA1000 DXT144-13-3A VFA1000 Verbindungsschraube mit DXT144-12-2
VFA3000 DXT031-38-5A Halbrundkopf DXT031-44-1

VFA3000 i i DXT155-25-7
VFA5000 VF5000-70-1A (M4 x 39,5, mit Federring)

Innensechskantschraube
VFA5000 AXT620-32-1 DXT156-9-6
(M4 x 48, mit Federring)

B individuelle Entliftung (EXH)

A Achtung

’ Anzugsmoment fiir Befestigungsschraube
M4: 1,4N-m

AWarnung

Bei der Montage eines Ventils oder einer Hohenverkettung auf einer
Mehrfachanschlussplatte, Anschlussplatte usw. ist die Einbaulage
bereits vorbestimmt. Eine Montage in falscher Ausrichtung kann zu
Fehlfunktionen der angeschlossenen Anlage fiihren. Siehe
Abmessungen flr die Montage.

Entliftungsanschluss (EXH)

Entliftungsanschluss (EXH)

VF|3/000-75-1 |A

lSerie lGewindeart

Symbol|  Serie  [AnschlussgroBe = Rc

3 | VFA3000 1/8 F G
5 | VFA5000 1/4 N NPT
T NPTF

19

O
2



e Rehrersionenracnanschiusspiate Serie VIFA 1000/3000/5000

Abmessungen: Serie VFA1000
Ausfiihrung 30: VV5FA1-30-00001-00: gemeinsame Entliiftung

(Station n) ----------oooeooeeooe- (Station 1)

1/8
4l

[Pilotluftanschluss: seitlich (-P)]
©
[0}
| [sl”
Q

%,
%,
2

1/8
[Anschluss 4 (A), 2 (B)]
L1
M5
ey L2 5
10 10 M5 x 0,8 ~ "f_
— ] | 1" /IAnschluss 4 (A), 2 (B} -
7, f el 11
* © b 0 8 R
== ® B| ol i @
«C S N
] b (8}
A \1/8 Sl
[Anschluss 1 (P), 5/3 (R)] 2x055 (Abstand) it*
Entliiftungsbohrung (Fur Montage) P=27,5 23,5 1/8

(Pilotluftanschluss: aufwérts)

Ausfiihrung 31: VV5FA1-31-003-0: individuelle Entliiftung

(Station 1) ------------mmemmeooeee (Station n)

1/8
[Pilotluftanschluss: seitlich (-P)]

EHERERE
° [ ol o] lo| lo] |
A o el | o] o]
9 0 50 00 00 00 00 ‘
N A El EB
T
M5 x 0,8 11
[Anschluss 5 (EA), 3 (EB)] (Abstand)
18 P=27,5
1/8
(Pilotluftanschluss: aufwarts)
L1
7,5 1/8 M5
Entltftungsbohrung [Anschluss 1 (P)]
© -
[ o @
© < 0| & &
- 0
=== {28 © 8 g r
— 28,2 2
(nicht verwendet) 2x055 5. | (Abstand) s =
(Fir Montage) ~ |23.5 P=27.5 [Anschiuss 4 (A), 2 (B)]

Abmessungen (gemeinsam fiir Ausfiihrung 30 und Ausfiihrung 31) n: Anzahl der Stationen
L~2>" 2 | 3| 4 | 5| 6 | 7| 8 |9 |10 |11 | 12 |13 | 14 |15 | 16 |17 | 18 | 19 | 20

L1 74,5 | 102 | 129,5 | 157 | 184,5 | 212 | 239,5 | 267 | 294,65 | 322 | 349,5 | 377 | 404,5 | 432 | 459,5 | 487 | 514,5 | 542 | 569,5
L2 64,5 | 92 | 119,56 | 147 | 1745 | 202 | 229,5 | 257 | 284,5 | 312 | 339,5 | 367 | 394,5 | 422 | 449,5 | 477 | 504,5 | 532 | 559,5

O
2

20



serie VFA1000/3000/5000

Abmessungen: Serie VFA3000

Ausfiihrung 30: VV5FA3-30-0J11-1: gemeinsame Entliiftung

(Station n)

(Station 1)

1/8

[Pilotluftanschluss: seitlich (-P)]

5
1%

<
0| ©
[1o)
N~ <
(V)
L1
L2 6
7S 1/8, 1/4
11,5 5 o [Anschluss 4 (A), 2 (B)]
) b o I Il o
H N @ g a g g 3 3
- 5| 1) op PO BOLOLE o8]
— = I S| © [aY — o ©
aE o YD S T
«© o3 s < 3 s « g
" S el le el
[Anschluss 1 (P), 5/3 (R)] 4F’f ®M5'5 (ostand)| 5.1
Entliiftungsbohrung (Far Montage) P=27.5 28 /8
(Pilotluftanschluss: aufwérts)
Abmessungen n: Anzahl der Stationen
L nf 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
L1 | 835|111 | 1385 | 166 | 1935 | 221 | 248,5 | 276 | 303,5 | 331 | 358,5 | 386 | 413,5 | 441 | 468,5 | 496 | 5235 | 551 | 578,5
L2 | 715 | 99 | 126,5 | 154 | 181,5 | 209 | 236,5 | 264 | 291,5 | 319 | 346,5 | 374 | 401,5 | 429 | 456,5 | 484 | 511,5 | 539 | 566,5
21

O
2



e Rehnersionenrachanschiusepiate. Serie VIFA 1000/3000/5000

Abmessungen: Serie VFA5000

Ausfiihrung 20: VV5FA5-20-0011-00: gemeinsame Entliiftung

(Station n) -----------rmemmoeeoe oo oeee (Station 1) 1/g
[Pilotluftanschluss: seitlich (-P)]

o
| ~
o
[Te}
L1
L2 6,5
1/4, 3/8
178 [Anschluss 4 (A), 2 (B)]
12,5
|
[(e]
+ © '; §
@ 3
: 83 ) } z
©| © sy C @ i
% ® (:) N~ o : o) 1
) Y < T J " & 1 i g}
Y n
== I— - 3/8 '
\ [Anschluss 1 (P), 3/5 (R)] s Abstand AxO7
Entliiftungsboh _ 0
PHUNgsholning (Pilotiuftanschluss: aufwiirts) P=33 |30 (Fir Montage)
Abmessungen n: Anzahl der Stationen
L nf 2 3 4 5 6 7 8 9 10
L1 93 126 | 159 | 192 | 225 | 258 | 291 | 324 | 357
L2 80 113 | 146 | 179 | 212 | 245 | 278 | 311 | 344

Ausfithrung 21: VV5FA5-21-001-0: gemeinsame Entliiftung

(Station n) ----------ommosmeoceeeoee oo (Station 1) 1/8

[Pilotluftanschluss: seitlich (-P)]
B S | ST | R | & i&“i&, )
AN #N ||li|||l /

NP NP NP NP NP
«©
g Yol
)
s\
L1
20 L2 17,5
g;:% r ﬁ;ﬁ S
i A &
§ o = 1<ﬁ"‘f i u -
I © N YR &
o @ - T ]
® 0 = €J ol 2| &
| N TSI b
+ N
©
= [
W g NV &1 S2LOLLY) n 0@] oL &
[Anschluss 1 (P), 3/5 (R)]
Entli 1/8 1/4, 3/8 Abstand 4x09
ntliftungsbohrung - - P=33 65 SGxXY9
(Pilotluftanschluss: [Anschluss 4 (A), (Fiir Montage)
aufwarts) 2 (8)]
Abmessungen n: Anzahl der Stationen
L n 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

L1 163 196 229 262 295 328 361 394 427 460 493 526 559 592
L2 128 161 194 227 260 293 326 359 392 425 458 491 524 557

O
2



Pneumatisch betatigtes 5/2-, 5/3-Wegeventil

Serie VFA3000/ 5000

ranschversion i Mehrfachanschlussplatte

Bestellschlissel Mehrfachanschlussplatte

VV5FA[3]-40-[05/2-02[F

Serie l l Stationen l Gewindeart
Symbol Serie AnschlussgroBe P, R | AnschlussgroB3e A, B 02 [2 Stationen — Rc
3 VFA3000 1/4 1/4 g : F G
5 VFA5000 3/8 1/4 20 [20 Stationen N NPT
# A- und B-Anschluss befinden sich unten. = Bis zu 10 Stationen T NPTF
fur VV5FA5

Bestellschliissel Ventil (inklusive einer Dichtung und zwei Befestigungsschrauben)

VFA3|[1/4(0-| |-

Seriel l Lage Pilotluftanschluss
3 | VFA3000 —: Aufwarts P: Seitlich
5 | VFA5000

Pilotluftanschluss

* Nicht erhaltlich bei VFA10pO0.

Funktionsweise ®

5/2-Wege monostabil

5/2-Wege bistabil

5/3-Wege-Ventil Mittelstellung geschlossen
5/3-Wege-Ventil Mittelstellung offen
5/3-Wege-Ventil Mittelstellung druckbeaufschlagt

Pilotluftanschluss

GHWN =

Gehausemodell ®

® Gewindeart Pilotluftanschluss

Gehéauseoption @ — Rc

Symbol| VFA3000 | VFA5000 00F G
0 ©) — 00N NPT
4 — ©) 00T NPTF

23



" RlanschversionMenriachanseiusepiate  Serie VIFA3000/5000

Technische Daten der Mehrfachanschlussplatte

Ausfiihrung mit Verwendbarer Mehrfachanschlussplatte

Serie Mehrfachanschlussplattentyp EXH-Anschluss Ventiltyp Ventilstationen Gewicht: W[g] Stationen: n

VV5FA3-40

Gemeinsame 2 bis 20

VFA3000 Entliftung VFA3040 | g iiiren| W=110n+116
(EXH)
Anschluss 4 (A), 2 (B)
VV5FA5-40 PE-Anschluss
M5 x 0,8
nschluss 5 (R), 3 (R)
Gemeinsame 2 bis 10
VFA5000 Entliftung VFAS5044 | giationen | W =161n+128
(EXH)

1/4

Anm.) Versorgungsdruck an den Anschliissen 1(P) und Entliftungsdruck an den Anschliissen R auf beiden Seiten fiir 10 Stationen oder mehr (5 Stationen oder mehr fir den VFA5000).

Bestellschliissel Mehrfachanschlussplatte

Beispiel (VV5FA3-40)

5/3 Wege Mittelstellung geschlossen 5/2 Wege bistabil
VFA3340 (1 Set) VFA3240 (1 Set)

5/2 Wege monostabil
VFA3140 (3 Sets)

Mehrfachanschlussplatte
(5 Stationen)
VV5FA3-40-052-02

¢

VV5FA3-40-052-02---1 Set (Ausfiihrung 40, Bestell-Nr. 5-Stationen-Mehrfachanschlussplatte)
+ VFA3140 3 Sets (Bestell-Nr. monostabil)
+ VFA3240-- -1 Set (Bestell-Nr. bistabil)
# VFAB340:eeeeeesnenennees 1 Set (Bestell-Nr. Mittelstellung geschlossen)

# (*) ist das Symbol fiir Montage. Setzen Sie (*) vor die Bestellnummer der Ventile.

* Die Nummerierung der Ventilanordnung beginnt auf der 1. Station der D-Seite.
Siehe Seite 25 fiir Optionen fiir * Geben Sie unter der Bestellnummer der Mehrfachanschlussplatte die zu montierenden Ventile
Mehrfachanschlussplatte beginnend bei der 1. Station an, wie in der obigen Abbildung angezeigt.

SMC 24

O



Serie VFA3000/5000

Optionen fir die Mehrfachanschlussplatte Flanschversion

B Blindplatte B Bestell-Nr. Befestigungsschraube, Dichtung

g % Ventil-Montageschraube

e s
bre -
NN
e S
\ ¥
PN

Serie Bestell-Nr. Blindplatten Serie Ventil-Befestigungsschraube (1 Stk.) Dichtung
VFA3000 DXT031-38-5A Verbindungsschraube mit
VFA5000 VF5000-70-2A VFA3000 Halbrundkopf DXT031-44-1 DXT031-30-11

(M4 x 39,5, mit Federring)
Innensechskantschraube AXT620-32-1

VFA5000 (M4 x 48, mit Federring) DXT156-9-8
B individuelle Entliiftung (EXH)

A Achtung

’ Anzugsmoment fiir Befestigungsschraube

M4: 1,4N-m

AWarnung

Bei der Montage eines Ventils oder einer Hohenverkettung auf einer
Mehrfachanschlussplatte, Anschlussplatte usw. ist die Einbaulage
bereits vorbestimmt. Eine Montage in falscher Ausrichtung kann zu
Fehlfunktionen der angeschlossenen Anlage flihren. Siehe
Abmessungen flr die Montage.

Entliftungsanschluss (EXH)

EntlGftungsanschluss (EXH)

VF|3/000-75-2] |A

lSerie lGewindeart

Symbol{  Serie  |AnschlussgroBe — Rc

3 | VFA3000 1/8 F G
5 | VFA5000 1/4 N NPT
T NPTF

25

O
2



Pneumatisch betétigtes 5/2-, 5/3-Wegeventil
Flanschversion/Mehrfachanschlussplatte

Abmessungen: Serie VFA3000

serie VFA3000/5000

Ausfiihrung 40: VV5FA3-40-0]12-021: gemeinsame Entliiftung

92

(Entliftungsbohrung)

1/4
[Anschluss 4 (A), 2 (B)]

o[ o[ ol 2 £1
@ /@ Qg 9 O
©
-E : B N
> & DO oo
%, %
’% N =] 0
AV o (Abstand)
%, %, ] ] P=27,5 23
A
2
(Station n) ---------xommmoeoaon (Station 1)
1/8
[Pilotluftanschluss: seitlich (-P)]
el lo] lo le] lo ol
©
o <
(2]
L1
L2 6
13 4xD5,5
0,5 (Fur Montage)
(o2} I I
< o B o )
L ﬁ '0\3 (s2] Fol @
=08 K N B R AR R
« o (@] | O )
1] £l « S
<
1/47 ‘ e e e i —
(Abstand) | S.ll<
[Anschluss 1 (P), 5/3 (R)] P-275 o8 18
(Pilotluftanschluss: aufwarts)
Abmessungen n: Anzahl der Stationen
L n 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
L1 83,5 | 111 | 1385 | 166 | 193,5 | 221 | 248,5 | 276 | 303,5 | 331 | 358,5 | 386 | 413,5 | 441 | 468,5 | 496 | 523,5 | 551 | 578,5
L2 71,5 | 99 | 126,5 | 154 | 181,5 | 209 | 236,5 | 264 | 291,5 | 319 | 346,5 | 374 | 401,5 | 429 | 456,5 | 484 | 511,5 | 539 | 566,5

O
2

26



serie VFA3000/5000

Abmessungen: Serie VFA5000

Ausfiihrung 40: VV5FA5-40-12-02(1: gemeinsame Entliiftung

1/4
|‘=' lﬁ‘”‘=" “T” I“*”‘” ” &\/[Anschluss4(A),2(B)]
OO O O A€§—‘3‘~3
- - . y (8}
o D O O © O
R 5 v o
=1 (Abstand)
P=33 | 30
(Station n) -----=-xmmesmoneesonee oo (Station 1) y
[Pilotluftanschluss: seitlich (-P)]
0
w| ~
0l 3
(V)
()
L1
L2 6,5
28 4xQ7
20,5 ey (Fr Montage)
13 A o e
l © N I I
w =+ © q q q (o}
‘ wz}-@-,b,b,,s
e} ' <
— 1€ 8 ~| R " o 2
2 &
) — Yo+ 4919499 ¢
3/8 D1
[Anschluss 1 (P), 3/5 (R)] (Rbstand)
M5x 0.8 P=33_| 30 N1/8
(Entltftungsbohrung) (Pilotluftanschluss: aufwarts)
Abmessungen n: Anzahl der Stationen
L n 2 3 4 5 6 7 8 9 10
L1 93 126 159 192 225 258 291 324 357
L2 80 113 146 179 212 245 278 311 344
27

O
2



/A\ Sicherheitsvorschriften

Diese Sicherheitsvorschriften sollen vor gefahrlichen Situationen und/oder Sachschaden
schutzen. In diesen Hinweisen wird die potenzielle Gefahrenstufe mit den

Kennzeichnungen ,,Achtung®, ,,Warnung“ oder ,,Gefahr“ bezeichnet. Diese wichtigen
Sicherheitshinweise missen zusammen mit internationalen Sicherheitsstandards (ISO/
IEC) " und anderen Sicherheitsvorschriften beachtet werden.

Achtung verweist auf eine Gefahrdung mit geringem
Risiko, die leichte bis mittelschwere Verletzungen zur
Folge haben kann, wenn sie nicht verhindert wird.

A Achtung:

Warnung verweist auf eine Gefahrdung mit mittlerem
Risiko, die schwere Verletzungen oder den Tod zur
Folge haben kann, wenn sie nicht verhindert wird.

/A Warnung:

Gefahr verweist auf eine Gefahrdung mit hohem
Risiko, die schwere Verletzungen oder den Tod zur
Folge hat, wenn sie nicht verhindert wird.

/A\ Gefahr:

/A Warnung

1. Verantwortlich fiir die Kompatibilitat bzw. Eignung des Produkts ist

die Person, die das System erstellt oder dessen technische Daten
festlegt.

Da das hier beschriebene Produkt unter verschiedenen
Betriebsbedingungen eingesetzt wird, darf die Entscheidung Uber dessen
Eignung fur einen bestimmten Anwendungsfall erst nach genauer Analyse
und/oder Tests erfolgen, mit denen die Erfullung der spezifischen
Anforderungen Uberpruft wird.

Die Erfullung der zu erwartenden Leistung sowie die Gewahrleistung der
Sicherheit liegen in der Verantwortung der Person, die die
Systemkompatibilitat festgestellt hat.

Diese Person muss anhand der neuesten Kataloginformation standig die
Eignung aller Produktdaten Uberprifen und dabei im Zuge der
Systemkonfiguration alle Moglichkeiten eines Gerateausfalls ausreichend
berlcksichtigen.

. Maschinen und Anlagen diirfen nur von entsprechend geschultem
Personal betrieben wer-den.
Das hier beschriebene Produkt kann bei unsachgemaBer Handhabung
gefahrlich sein.
Montage-, Inbetriebnahme- und Reparaturarbeiten an Maschinen und
Anlagen, einschlieBlich der Produkte von SMC, durfen nur von
entsprechend geschultem und erfahrenem Personal vorgenommen
werden.

. Wartungsarbeiten an Maschinen und Anlagen oder der Ausbau
einzelner Komponenten diirfen erst dann vorgenommen werden,
wenn die Sicherheit gewéhrleistet ist.

Inspektions- und Wartungsarbeiten an Maschinen und Anlagen durfen erst
dann ausgefuhrt werden, wenn alle MaBnahmen Uberpruft wurden, die ein
Herunterfallen oder unvorhergesehene Bewegungen des angetriebenen
Objekts verhindern.

Vor dem Ausbau des Produkts mussen vorher alle oben genannten
SicherheitsmaBnahmen ausgefthrt und die Stromversorgung abgetrennt
werden. AuBerdem mussen die speziellen VorsichtsmaBnahmen fur alle
entsprechenden Teile sorgfaltig gelesen und verstanden worden sein.
Vor dem erneuten Start der Maschine bzw. Anlage sind MaBnahmen zu
treffen, um unvorhergesehene Bewegungen des Produkts oder
Fehlfunktionen zu verhindern.

. Die in diesem Katalog aufgefiihrten Produkte werden ausschlieBlich
fiir die Verwendung in der Fertigungsindustrie und dort in der
Automatisierungstechnik konstruiert und hergestelit. Fiir den Einsatz
in anderen Anwendungen oder unter den im folgenden aufgefiihrten
Bedingungen sind diese Produkte weder konstruiert, noch ausgelegt:
1) Einsatz- bzw. Umgebungsbedingungen, die von den angegebenen

technischen Daten abweichen, oder Nutzung des Produkts im Freien
oder unter direkter Sonneneinstrahlung.

2) Installation innerhalb von Maschinen und Anlagen, die in Verbindung
mit Kernenergie, Eisenbahnen, Luft- und Raumfahrttechnik, Schiffen,
Kraftfahrzeugen, militarischen Einrichtungen, Verbrennungsanlagen,
medizinischen Geraten, Medizinprodukten oder Freizeitgeraten
eingesetzt werden oder mit Lebensmitteln und Getranken,
Notausschaltkreisen, Kupplungs- und Bremsschaltkreisen in Stanz- und
Pressanwendungen, Sicherheitsausrtistungen oder anderen
Anwendungen in Kontakt kommen, soweit dies nicht in der Spezifikation
zum jeweiligen Produkt in diesem Katalog ausdrucklich als
Ausnahmeanwendung fur das jeweilige Produkt angegeben ist.

1) ISO 4414: Pneumatische Fluidtechnik -- Empfehlungen fur den
Einsatz von Geraten fur Leitungs- und
Steuerungssysteme.

ISO 4418: Fluidtechnik — Ausfuhrungsrichtlinien Hydraulik.

|IEC 60204-1: Sicherheit von Maschinen — Elektrische Ausristung
von Maschinen (Teil 1: Allgemeine Anforderungen)

ISO 10218-1: Industrieroboter — Sicherheitsanforderungen.

usw.

A Achtung

3) Anwendungen, bei denen die Moglichkeit von Schaden
an Personen, Sachwerten oder Tieren besteht und die
eine besondere Sicherheitsanalyse verlangen.

4) Verwendung in Verriegelungssystemen, die ein
doppeltes Verriegelungssystem mit mechanischer
Schutzfunktion zum Schutz vor Ausfallen und eine
regelmaBige Funktionsprufung erfordern.

Bitte kontaktieren Sie SMC damit wir lhre Spezifikation
fur spezielle Anwendungen priifen und lhnen ein
geeignetes Produkt anbieten kénnen.

/A Achtung

1. Das Produkt wurde fiir die Verwendung in der
herstellenden Industrie konzipiert.
Das hier beschriebene Produkt wurde fur die friedliche
Nutzung in Fertigungsunternehmen entwickelt.
Wenn Sie das Produkt in anderen Wirtschaftszweigen
verwenden moéchten, missen Sie SMC vorher informieren
und bei Bedarf entsprechende technische Daten
aushéandigen oder einen gesonderten Vertrag
unterzeichnen.
Wenden Sie sich bei Fragen bitte an die nachste SMC-
Vertriebsniederlassung.

Einhaltung von Vorschriften

Das Produkt unterliegt den folgenden Bestimmungen zur
,Einhaltung von Vorschriften*.

Lesen Sie diese Punkte durch und erklaren Sie Ihr
Einverstandnis, bevor Sie das Produkt verwenden.

Einhaltung von Vorschriften
1. Die Verwendung von SMC-Produkten in

Fertigungsmaschinen von Herstellern von
Massenvernichtungswaffen oder sonstigen Waffen ist
strengstens untersagt.

. Der Export von SMC-Produkten oder -Technologie von einem
Land in ein anderes hat nach den geltenden
Sicherheitsvorschriften und -normen der an der Transaktion
beteiligten Lander zu erfolgen. Vor dem internationalen
Versand eines jeglichen SMC-Produkts ist sicherzustellen,
dass alle nationalen Vorschriften in Bezug auf den Export
bekannt sind und befolgt werden.

/A Achtung

SMC-Produkte sind nicht fiir den Einsatz als Geréate im
gesetzlichen Messwesen bestimmt.

Bei den von SMC hergestellten oder vertriebenen Produkten
handelt es sich nicht um Messinstrumente, die durch
Musterzulassungsprifungen gemaB den Messgesetzen
eines jeden Landes qualifiziert wurden.

Daher k6nnen SMC-Produkte nicht flr betriebliche Zwecke
oder Zulassungen verwendet werden, die den geltenden
Rechtsvorschriften fur Messungen des jeweiligen Landes
unterliegen.



SMC Corporation (Europe)

Austria +43 (0)2262622800 www.smc.at

Belgium +32(0)33551464  www.smc.be

Bulgaria +359 (0)2807670  www.smc.bg

Croatia +385 (0)13707288  www.smc.hr

Czech Republic +420 541424611 www.smc.cz
Denmark +45 70252900 www.smcdk.com
Estonia +372 6510370 www.smcpneumatics.ee
Finland +3568 207513513 www.smcfi

France +33(0)164761000  www.smc-france.fr
Germany +49(0)61034020  www.smc.de

Greece +302102717265  www.smchellas.gr
Hungary +36 23513000 www.smc.hu

Ireland +353 (0)14039000  www.smcautomation.ie
Italy +39 03990691 www.smcitalia.it
Latvia +37167817700 WwWw.smc.Iv

Printing ZT 00 Printed in Spain

office@smc.at
info@smc.be
office@smc.bg
office@smc.hr
office@smc.cz
smc@smcdk.com
smc@info@smcee.ee
smcfi@smc.fi
info@smc-france.fr
info@smc.de
sales@smchellas.gr
office@smc.hu
sales@smcautomation.ie
mailbox@smcitalia.it
info@smc.lv

Lithuania  +3705 2308118
Netherlands +31 (0)205318888
Norway +47 67129020
Poland +48 222119600
Portugal +351 214724500
Romania  +40 213205111
Russia +7 (812)3036600
Slovakia +421(0)413213212
Slovenia  +386 (0)73885412
Spain +34 945184100
Sweden +46 (0)86031240
Switzerland +41(0)523963131
Turkey +90 212489 0 440
UK +44 (0)845 121 5122
South Africa +27 10 900 1233

www.smclt.It
www.smc.nl
Www.smc-norge.no
www.smc.pl
www.smc.eu
Www.smcromania.ro
www.smc.eu
WwWw.Smc.sk
WWW.SMC.Si
Www.smc.eu
www.smc.nu
www.smc.ch
www.smcpnomatik.com.tr
WWW.SMC.UK

Www.smcza.co.za

info@smclt.It

info@smc.nl
post@smc-norge.no
office@smec.pl
apoioclientept@smc.smces.es
smcromania@smcromania.ro
sales@smcru.com
office@smc.sk
office@smc.si
post@smc.smces.es
smc@smc.nu

info@smc.ch
info@smcpnomatik.com.tr
sales@smc.uk

zasales@smcza.co.za

Die Angaben kénnen ohne vorherige Ankundigung, und ohne dass dem Hersteller daraus eine Verpflichtung entsteht, gedndert werden.



